FICHE 02 — Les Soldes Intermédiaires de Gestion (SIG)
1. Définition et utilité
Les SIG sont une lecture analytique du compte de résultat.
Ils permettent :
· de comprendre la formation du résultat étape par étape,
· de mettre en évidence la création de valeur et la répartition entre les acteurs (salariés, État, financeurs, actionnaires),
· de calculer des ratios de performance et de rentabilité.
2. Références comptables et actualisation (PCG 2025 — ANC 2022-06)
· Disparition de la rubrique « transferts de charges ».
· Définition restrictive du résultat exceptionnel (événements majeurs et inhabituels uniquement).
· Présentation possible du compte de résultat en liste ou en tableau.
· Les SIG restent un outil pédagogique et d’analyse, construits à partir des rubriques officielles.
3. Les principaux niveaux des SIG
	Étape
	Intérêt

	Marge commerciale
	Mesurer la performance commerciale (négoce).

	Production de l’exercice
	Mesurer la performance productive (industrie).

	Valeur ajoutée (VA)
	Mesurer la richesse créée par l’entreprise.

	Excédent Brut d’Exploitation (EBE)
	Mesurer la rentabilité d’exploitation avant amortissements et financement.

	Résultat d’exploitation (RE)
	Mesurer la performance industrielle et commerciale après amortissements.

	Résultat financier (RF)
	Mesurer l’impact du financement et de la dette.

	Résultat courant avant impôts (RCAI)
	Indicateur de rentabilité récurrente.

	Résultat exceptionnel
	Événements majeurs et inhabituels uniquement (catastrophe, désengagement, etc.).

	Résultat net
	Résultat final distribué ou mis en réserve.


📘 les SIG - Calculs
1) Marge commerciale
Formule :
Marge commerciale = (707 + 708 – 7097 – 7098) – (607 + 608 – 609 ± 6037)
👉 Mesure la rentabilité brute de l’activité de négoce.
· Positive = marge dégagée sur les reventes.
· Nulle = pas d’activité commerciale.
2) Montant net du chiffre d’affaires
Formule :
Montant net du CA = Ventes de marchandises (707) + Production vendue (701 à 705, 708, –709).
👉 Indicateur central, base de calcul des ratios de rentabilité et d’activité.
3) Production de l’exercice
Formule :
Production de l’exercice = Production vendue + Variation de stocks (71) + Production immobilisée (72).
👉 Montre l’activité productive réelle de l’entreprise.
4) Valeur ajoutée (VA)
Formule :
VA = Production de l’exercice – Consommations externes (60 – 6037).
👉 Richesse créée par l’entreprise → base de l’EBE.
5) Excédent brut d’exploitation (EBE)
Formule :
EBE = VA + Subventions d’exploitation (74 sauf 747) – Impôts et taxes (63) – Charges de personnel (641, 645, 647, 648).
👉 Solde intermédiaire fondamental, reflète la performance opérationnelle récurrente avant dotations.
6) Résultat d’exploitation (RE)
Formule :
RE = EBE + Quote-part subventions d’investissement (747) + Reprises et transferts (781) – Dotations (681)
  + Produits de cession d’immobilisations (757) – Valeur comptable des éléments cédés (657)
  + Autres produits (75) – Autres charges (65).
👉 Intègre la politique d’investissement et d’amortissement.
7) Résultat financier (RF)
Formule :
RF = Produits financiers (76, dont 761, 762, 763, 764, 765, 766, 7671→7674)
  – Charges financières (66, dont 661, 664, 665, 666, 6671→6674).
👉 Mesure l’impact du financement (endettement, placements).
8) Résultat courant avant impôt (RCAI)
Formule :
RCAI = RE + RF.
👉 Résultat économique récurrent de l’entreprise, hors exceptionnel.
9) Résultat exceptionnel (REX)
Formule :
REX = Produits exceptionnels (77 + 787) – Charges exceptionnelles (67 + 687).
⚠️ Attention : depuis le PCG 2025, certaines opérations autrefois exceptionnelles sont reclassées en exploitation (ex. cessions d’immobilisations).
10) Résultat de l’exercice
Formule :
Résultat net = RCAI + REX – Participation des salariés (691) – Impôt sur les bénéfices (695, 696, 6981 – 6989 – 699).
11) Capacité d’autofinancement (CAF)
Formule usuelle :
CAF = Résultat net + Dotations (681/686) – Reprises (781/786) + Valeur comptable des éléments cédés (657) – Produits de cession (757, 767).
👉 Indicateur de ressources internes disponibles pour autofinancer l’activité.
✅ Points d’attention
· Le nouveau PCG 2025 supprime les anciens comptes 675/775 : remplacés par 667/767 (détaillés en sous-comptes).
· La quote-part de subventions d’investissement (747) et les cessions d’immobilisations (757/657) sont intégrées dans le résultat d’exploitation.
· Les cessions de titres financiers suivent la nouvelle logique 667/767 (voir fiche 40).
· Le Montant net du CA est désormais isolé comme un solde intermédiaire distinct, avant la production de l’exercice.
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